
René-Anasoft litera gymnazistov 
 

 

Keď povedia choď... 
 

     ,,Bratislava – Vinohrady!" Mladá žena sebavedomo vystupuje z vlaku. Jasné slnko jej žiari 

do tváre, zatiaľ čo si ešte na stupienkoch vlaku upravuje bezchybne nastrojený kabát 

a omotáva krk šálom. Cieľavedomým krokom smeruje... 

   Nie.  Chce to slovenskú realitu. Ešte raz. 

    ,,Bratislava – Vinohrady!" Mladá žena roztržito vybieha z vlaku. S napätím v očiach hľadá 

názov stanice (pre istotu, čo ak bolo chybné hlásenie), zatiaľ čo nemotorne bojuje 

s novembrovým vetrom v snahe zapnúť si kabát. Spoliehajúc sa na intuíciu, kráča s hlavou 

sklonenou nad zipsom do podchodu... 

  Hneď je to lepšie! 

    Dajme hlavnej postave priestor. Vypustime ju z okresného mesta do mesta hlavného, 

ideálne s navigáciou, aby sa po piatich minútach nestratila. Z akého dôvodu by malomeštiačka 

šla do Bratislavy, okrem rabovania nákupných centier a prehliadky mesta?  

  Natália Václaviaková – delegátka Gymnázia Topoľčany vyslaná do Novej Cvernovky 

v Bratislave za účelom zastúpiť svoju školu v hlasovaní o víťaza ceny René. 

  Uff... Dajme tomu. Až na jeden detail. Kto je "René"? 

  Cena René, inak nazývaná Anasoft litera gymnazistov, ty kultúrny ignnorant, 

 je vyhlasovaná Literárnym informačným centrom a Anasoft litera.  

 je ocenenie udelené súčasným slovenským autorom žiakmi slovenských stredných 

škôl. 

 je odovzdávaná už tri roky. 

   Aha. Tak ďalej! 

  Hlavná postava musí mať vlastnosti. Táto nech má expresívnosť a zhovorčivosť. Dve 

dôležité vlastnosti potrebné k schopnosti obhájiť svoj názor. 

  Príliš idealistické?  Tiež si to myslím. 

    30.11.2019  sa v Bratislave v Novej Cvernovke stretlo 23 delegátov gymnázií zo 

všetkých kútov Slovenska. Spoločne zasadli za zloženým stolom a za množstva zjedených 

chuťoviek a vypitých pohárov minerálky diskutovali až do tmy o novom držiteľovi ceny 

René. Hlasy študentov regulovali pokladaním trefných otázok a poznámok Miroslava 

Vallová s Gabrielou Magovou. 

    ,,Ruskáruleta sa pomalým tempom točí. Pred jej ortieľom sa budúca generácia chráni len 

chabými slovami a snahou ukázať v poslednej chvíli súdnosti odvahu. Netaktný prst kata 

otáča políčko za políčkom..." 

    Priveľa hmlistých metafor?  

    Nauč sa len čítať medzi riadkami. Hlavná postava vie. 



    ,,Vyberali ste jedno z piatich diel, ktorými sú Doktor Mráz od Denisy Fulmekovej, Virtuóz 

od Václava Kostelanskeho, Tri smrtky sa plavia od Vandy Rozenbergovej, Ako som vozil 

Nórov od Ondreja Sokola a Zlá štvrť od Mareka Vadasa. Som si istá, že rozhodovanie 

nebolo jednoduché a my samy sme zvedavé, kto sa stane víťazom tohto roku!" 

    Situácia v miestnosti bude napätá. Moderátorky diskusie v duchu uzatvárajú stávky 

a porovnávajú stav svojich favoritov. Má zaznieť odpoveď na otázku: ,,V akom štýle sa oplatí 

písať budúci rok, aby mi skupina tínedžerov dala šancu?" Výsledky sú neistejšie než financie 

školstva.  

    Delegáti škôl neboli povinní hlasovať za autora, ktorý mal na ich škole najviac hlasov. 

V priebehu debaty mali právo zmeniť svoj názor, kto dostane ich hlas. Nastalo mnoho 

zmien názorov. Štatisticky najviac hlasov z celkového počtu hlasov získal Ondrej Sokol. 

Rozdiely v hlasoch však neboli veľké, pre škodu určitých autorov. 

    Poďme k hlavnej postave, ktorá uvoľnene pozoruje vyhlásenie výsledkov. Zo stredných 

radov zaznieva uvoľnený smiech. Moderátori Tomáš Hudák a Samuel Trnka mámia zo 

spisovateľov informácie o ich kreáciách, ktoré sa dostali do ceny René. Zvukár neisto 

pokukuje po hodinkách, kriticky odmeriavajúc každý kmit ručičky. Do myšlienok sa mu 

vkrádajú obavy z možného predĺženia, až dokiaľ na pódium nepríde Václav Kostelanski. 

Rozhovor je nápadne za jeho asistencie výrazne zostručnený a s pódiom sa lúči po pár 

minútach. Nervozitu, ktorú priniesol, berie so sebou... 

                       ,,Cenu René – Anasoft litera gymnazistov získava Václav Kostelanski!" 

                                                                        ...len aby ju mohol neskôr vyniesť naspäť. 

 

Natália Václaviaková  

(III.D, Gymnázium v Topoľčanoch) 

 

 

 


